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MOGUĆNOSTI UNAPRJEĐENJA NASTAVNE PRAKSE 
PRIMJENOM ISTRAŽIVAČKOG UČENJA 

Sažetak: Suvremeno društvo, kojega je sustav obrazovanja sastavni dio, suoča-
va se sa sve dinamičnijim obrazovnim izazovima 21. stoljeća. Upravo se im-
plementacija istraživačkog pristupa nastavi nameće kao jedan od odgovora na 
takve potrebe. Odmakom od tradicionalnog načina poučavanja moguće je un-
aprijediti kvalitetu učenja i poučavanja, potaknuti aktivnu ulogu učenika i time 
doprinijeti cjelovitom razvoju njihovih kompetencija koje ih pripremaju za živ-
ot. U odgojno-obrazovnom kontekstu učenicima je nužno osiguravati prikladno 
iskustvo za razvoj kompetencija i vještina potrebnih za učinkovito istraživačko 
učenje. Metode istraživačkog učenja uvelike mogu doprinijeti razvoju vještina 
rješavanja problema i kritičkog mišljenja kod učenika, što se iz škole prenosi i u 
svakodnevne aktivnosti. Zato je u stvaranju poticajnog i dinamičnog okružja za 
učenje i uključivanje učenika u istraživačke procese ključna uloga učitelja. On 
vodi, usmjerava i pruža potporu učenicima u samostalnim problemskim zadat-
cima i u zaključivanju, pri čemu oni stječu spoznaje o svijetu koji ih okružuje.

Ključne riječi: istraživački pristup, tradicionalna nastava, uloga učitelja, vješ-
tine kritičkog mišljenja

UVOD 
Današnje učenike ne možemo poučavati na isti način kao što su poučavani 

oni prije nekoliko godina i desetljeća. Jedna od ključnih sastavnica jest da uče-
nici trebaju biti aktivni sudionici procesa učenja, samoregulirati ga i preuzimati 
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odgovornost za njega. Kako se navodi kod Gholama (2019), istraživačko uče-
nje  nastavni je pristup u kojem učenici upotrebljavaju smislene zadatke, kao 
što su samostalni zadatci, projekti i istraživanja za kontekstualno učenje, pri 
čemu se od učenika očekuje suradnja kako bi riješili problemski zadatak i stekli 
istraživačke vještine. Ta koncepcija uključuje istraživanje, razmišljanje i pro-
pitivanje, odnosno eksperimentiranje s različitim mogućnostima do kojih će 
učenici doći. Oni povezuju   prethodno i sadašnje znanje sa stvarnim iskustvima, 
uče postavljati pretpostavke i djelovati svrhovito kako bi razumjeli proces. Uče 
prikupljati podatke i objašnjavati što su otkrili istraživanjem. Koriste se znan-
stvenom metodom za izradu i testiranje teorija za rješavanje problema na razne 
načine zauzimajući se za svoja stajališta i argumentirajući ih (Rubio i Conesa, 
2022). Serafín i sur. (2015) definiraju istraživačko učenje kao pristup koji uk-
ljučuje različite motivacijske metode, organizacijske oblike i problemsko uče-
nje gdje učitelj ne prenosi nastavni sadržaj uporabom prezentacije, već potiče 
stvaranje znanja rješavanjem problema i postavljanjem pitanja.

Istraživačko učenje teži uključivanju učenika u proces autentičnoga znan-
stvenog otkrića. S pedagoškog aspekta složeni znanstveni proces podijeljen je 
na manje, logički povezane cjeline koje usmjeravaju učenike i skreću pozor-
nost na bitne značajke znanstvenog mišljenja (Pedaste i sur., 2015). Istraživanje 
pruža mogućnostima učenicima i učiteljima inicirati i provoditi vlastita istra-
živanja, a stečene nove spoznaje potpomažu im u analizi i raspravi, što potiče 
većinu učenika na dublje uključivanje u nastavu i bolje razumijevanje samog 
procesa. Sloboda odabira istraživanja (unutar postavljenih opcija) i načina 
upravljanja procesom smatra se vrlo korisnom (Major, 2012). U istraživačkom 
učenju učitelji postavljaju otvorena pitanja kako bi potaknuli aktivnu raspravu i 
sudjelovanje učenika, a učenici uglavnom nude raznolike odgovore u kontekstu 
otvorenog učenja. U takvom okružju aktivnog učenja učenici mogu slobodno 
postavljati kreativna pitanja te kombinirati prethodno usvojeno znanje i tre-
nutačno iskustvo za istraživanje podataka i odnosa kako bi razvili novo zna-
nje i produbili razumijevanje postojećeg. Najčešće su učitelji s višegodišnjim 
iskustvom uspješniji u primjeni istraživačkih metoda u nastavi, dok se učitelji 
početnici često nalaze pred izazovom da uspješno odgovore i objasne odgovore 
učenicima na jednostavan i smislen način, a time im ujedno ponude i gotovo 
rješenje (Chowdhury, 2016).

Istraživačko učenje učenicima predstavlja poseban izazov tijekom ko-
jega mogu naučiti razne informacije, pratiti svoje učenje i istražiti problem 
traženjem rješenja. Međutim, kada se učenici susreću s problemima tijekom 
procesa implementacije, osnovna znanja, koncepti i sposobnosti pomažu im 
u prevladavanju i dovršavanju zadataka. Iako su mnoge informacije dostupne 
na internetu, za učitelje je nužno usvojiti niz strategija kako bi potaknuli kod 
učenika sposobnosti rješavanja problema i kako bi im pomogli u konstruiranju 
i primjeni vlastitog znanja (Fan i Ye, 2022). Osim kognitivnih, mogu razvijati 
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psihomotorne i afektivne sposobnosti učenika. Istraživačko učenje temeljeno je 
na pretpostavci da učenici imaju urođenu potrebu za traženjem i pronalaženjem 
vlastitog znanja. Glavni cilj istraživačkog učenja jest pomoći učenicima da vo-
đeni znatiželjom razviju intelektualne i misaone vještine postavljanjem pitanja 
i dobivanjem odgovora (Andrini, 2016).

U pristupu istraživačkom učenju od učitelja se očekuje da kontinuirano prati 
i vrednuje učenike i, ako je potrebno, usmjerava ih određenim aktivnostima kako 
bi im pomogao oblikovati vlastito učenje u svakoj fazi procesa poučavanja i uče-
nja. Od učenika se očekuje da preuzimaju važne uloge i da planiraju, provode i 
vrednuju vlastite procese učenja. Nadalje, očekuje se da se ponašaju kao istraži-
vači, surađuju unutar skupine, razvijaju teorije i prikupljaju podatke za testiranje 
teorija, donose rezultate i dijele s drugima svoje zaključke (Boğar, 2019).

Pedaste i sur. (2015) sustavnim pregledom literature koja se odnosi na istra-
živačko učenje predlažu pet različitih općih faza istraživanja: orijentacija, kon-
ceptualizacija, provedba istraživanja, zaključak i rasprava. Liu i sur. (2020) opi-
suju četiri vrste istraživačkog učenja: inicijalno (učenicima se unaprijed daju 
pitanja, postupci i rješenja), strukturirano (učenicima se daju pitanja i postupci, 
a oni dolaze do rješenja na temelju prikupljenih dokaza), vođeno (učenicima 
se daju pitanja, a oni osmišljavaju postupke i generiraju rješenja) i otvoreno 
(učenici razvijaju vlastita pitanja, osmišljavaju i provode istraživanja te iznose 
rezultate). Autori ističu da u vođenom i otvorenom istraživanju učenici razvija-
ju dublje znanstveno razmišljanje i zaključivanje.

METODOLOGIJA
Ovaj rad daje pregled literature o primjeni istraživačkog pristupa u nas-

tavi i odgojno-obrazovnom kontekstu. Cilj je bio ispitati važnost i primjenjivost 
još uvijek slabo zastupljenoga pedagoškog pristupa, istraživačkog učenja, u su-
vremenim uvjetima obrazovnog procesa. Osim toga, analizirali smo njegove 
mogućnosti, prednosti i izazove u okružju netradicionalnog učenja. U radu se 
daje pregled značajki istraživačkog učenja te promjena i pogodnosti koje ono 
donosi za učenike i učitelje. Analizirali smo studije vezane uz istraživački pris-
tup u nastavi koje su provedene u posljednjih desetak godina, posebno se usm-
jeravajući na sljedeća tri pitanja:

1. Koje su glavne karakteristike istraživačkog učenja?
2. Kako istraživačko učenje utječe na učenike?
3. Koje su prednosti istraživačkog učenja?
Pretraživali smo sljedeće znanstvene baze podataka: EBSCOhost, ERIC, 

Google Scholar, J-Store, SAGE i ScienceDirect. U prvoj su fazi početne ključ-
ne riječi identificirane na temelju znanja istraživača o tom području. To uk-
ljučuje učitelja, istraživačko učenje, prednosti istraživačkog pristupa u nastavi 
te vještine kritičkog mišljenja. Za pohranu odabrane literature rabljena je be-
splatna aplikacija Zotero (https://www.zotero.org/). Za odabir radova koji će se 
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upotrebljavati u ovom radu rabljena je besplatna web aplikacija Rayyan (Ouzzani 
i sur., 2016). U sljedećoj fazi oba su autora samostalno odabrala relevantan popis 
literature. Njihova prihvatljivost procijenjena je s pomoću sljedećih kriterija za 
studije uključene u njihove uzorke: a) godina objavljivanja od 2013. do 2023.; b) 
metodologije istraživanja: kvantitativne, kvalitativne, mješovite metode, sustavni 
pregled literature i pregledni članci; c) istraživanja provedena u školi; d) studije 
na engleskom jeziku. Odabran je 31 članak za dublju analizu. Literaturu o istra-
živačkom nastavnom pristupu organizirali smo u dvije dimenzije relevantne za 
cilj istraživanja: značajke istraživačkog učenja i istraživačka nastava (Tablica 1).

Tablica 1. 

Dimenzije odgojno-obrazovne prakse

Dimenzije odgojno - 
obrazovne prakse Literatura

Značajke istraživačkog 
učenja

Aghazadeh (2020)
Andrini (2016) 
Attard, Berger i Mackenzie (2021)
Duran i Dökme (2016)
Gholam (2019)
Hofer i Lembens (2019)
Kang i Keinonen (2016)
Khalaf i Zin (2018)
Loizou i Lee (2020)
Prayogi i Wasis (2018)
Şen, Ay i Güler (2021)
Serafín i sur. (2015)
Shamsudin, Abdullah i Yaamat (2013)
Smallhorn, Young, Hunter i da Silva (2015)
Susilowati, Sajidan i Ramli (2018)
Wheatley (2018)
Vieira, Flores, da Silva, Almeida i Vilaça (2021)

Istraživačka nastava

Abdi (2014)
Bailey (2018)
Bayram, Oskay, Erdem, Özgür i Şen (2013)  
Boğar (2019)
Fan i Ye (2022)
Friesen i Scott (2013)
Kuklok (2016)
LePage-Kljajic (2019)
Rubio i Conesa (2022)
Sotiriou, Lazoudis i Bogner (2020)
Suduc, Bizoi i Gorghiu (2015)
Thaiposri i Wannapiroon (2015)
Wang, Wu, Yu i Lin (2015)
Wilson (2020)
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REZULTATI I RASPRAVA
U ovom odlomku kritički detaljno raspravljamo o literaturi o istraživačkom 

učenju na temelju dimenzija koje su identificirane, dakle o značajkama istraži-
vačkog učenja i istraživačkoj nastavi. Pregled daje sažetak sadržaja istraživač-
kog učenja koji uključuje relevantan opis istraživačkog pristupa u nastavi, kao 
i njegovu cjelokupnu perspektivu, argument ili svrhu.

ZNAČAJKE ISTRAŽIVAČKOG UČENJA
Istraživačko je učenje prije svega način razmišljanja. Samim time zahtijeva 

duboku promjenu u vrijednostima utemeljenim u obrazovanju. Predstavljajući 
mnogo više od tehnike   poučavanja, ono kultivira pojedince sposobne za kritič-
ko razmišljanje, rješavanje problema i donošenje dobro obrazloženih odluka u 
društvenom i osobnom životu (Aghazadeh, 2020). Osim što se pokazalo učin-
kovitim za poboljšanje vještina kritičkog mišljenja učenika (Susilowati i sur., 
2018; Prayogi i Wasis, 2018), istraživačko učenje doprinosi razvoju samostal-
nosti kod učenika, potičući ih da preuzimaju odgovornost za vlastito učenje. 
Poticanje razvoja samostalnosti kod učenika podrazumijeva pružanje moguć-
nosti formuliranja i istraživanja pitanja na temelju dokaza. Na temelju načela 
znanstvene metode, učenici promatraju fenomen/pojavu, sintetiziraju istraži-
vačka pitanja, testiraju ta pitanja na ponovljiv način i na kraju analiziraju i pri-
općuju svoja otkrića (Smallhorn i sur., 2015). Slično zaključuju Duran i Dökme 
(2016) koji smatraju da taj pristup ima pozitivniji učinak na razinu kritičkog 
razmišljanja učenika te da tradicionalna nastava, svedena na učenje iz udžbeni-
ka ne rezultira značajnim poboljšanjem kritičkog mišljenja učenika. Smatraju 
da aktivno sudjelovanje učenika u nastavi sudjelovanjem u nastavnim aktivno-
stima i odgovaranjem na pitanja unutar i među grupnim raspravama pozitivno 
pridonosi razvoju njihovog kritičkog mišljenja. Nadalje, rezultati istraživanja 
koje su proveli Şen, Ay i Güler (2021) pokazuju da primjenom istraživačkog 
učenja učenici pokazuju napredak u vještinama zaključivanja, objašnjavanja te 
razvoju i generalizaciji operativnih strategija. Učenici su dolazili do rješenja 
problema iz stvarnog života koristeći se različitim strategijama u procesu istra-
živačkog učenja deduktivnim i induktivnim zaključivanjem na temelju svog 
postojećeg znanja i iskustava.

Khalaf i Zin (2018) sustavnim pregledom literature utvrđuju ključne ne-
dostatke tradicionalnih modela i modela istraživačkog učenja koji utječu na 
njihovu učinkovitost. Dok je tradicionalni model učenja naišao na nedostatke 
u učenikovu znanju, vještinama, kompetencijama i ishodima, model istraživač-
kog učenja nailazi na ozbiljne nedostatke u pogledu svoje primjene i funkcije. 
Nedostatci istraživačkog učenja tijekom njegove primjene povezani su s funk-
cioniranjem odgojno-obrazovnog sustava, kurikulumom i ulogom učitelja, spo-
sobnošću učenika da primjenjuju tehnologiju u učenju i reguliraju aktivnostima 
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učenja. Vieira i sur. (2021) propitujući prednosti i nedostatke modela istraži-
vačkog učenja, utvrđuju kako on promiče razvoj istraživačkih kompetencija, 
višestrukog znanja i osobnih vizija obrazovanja temeljenih na humanističkim i 
demokratskim vrijednostima, što može poboljšati profesionalnu djelatnost uči-
telja. U istraživanju koje provode Loizou i Lee (2020) učitelji, učenici i roditelji 
iskazuju pozitivna mišljenja i slažu se da je interakcija tijekom nastave u istra-
živačkom učenju ključna za razumijevanje svrhe nastavnih aktivnosti. Učenici 
i učitelji smatraju da su aktivnosti bile zanimljivije, motivirajuće i privlačnije 
od onih u tradicionalnoj nastavi, posebice uz uporabu tehnologije.

Učitelji se susreću s nedostatkom autonomije i vremena u pripremi i provo-
đenju aktivnosti istraživačkog učenja, ali i nedovoljnim i neprimjerenim struč-
nim usavršavanjem vezanim uz tu tematiku (Kang i Keinonen, 2016). Hofer i 
Lembens (2019) smatraju kako pomno osmišljen program stručnog usavrša-
vanja mijenja uvjerenja i stavove učitelja o istraživačkom učenju i njegovoj 
primjeni u nastavi. Rezultati istraživanja pokazuju da potpora učiteljima u pla-
niranju, provedbi i promišljanju istraživačkog učenja omogućuje upoznavanje s 
procesima propitivanja i implementacije istraživačkog učenja kao učinkovitog 
pristupa nastavi. Attard i sur. (2021) provode istraživanje o uočenim utjecajima 
istraživačkog učenja na angažman učenika, što je omogućeno profesionalnim 
učenjem učitelja u kontekstu dvaju glavnih infrastrukturnih programa. Rezultati 
istraživanja pokazuju utjecaj programa profesionalnog učenja na razumijevanje 
učitelja o osmišljavanju i provedbi istraživačkog učenja unutar STEM disciplina. 
To je rezultiralo značajnim pomacima u odnosu na postojeće prakse, što je 
posljedično rezultiralo uočenim promjenama u angažmanu učenika u okviru 
operativnih, kognitivnih i afektivnih razvojnih područja. Čini se da percipirana 
povećanja angažmana utječu na njihovu sposobnost da primijene prethodno 
naučeno u okviru relevantnog i zanimljivog konteksta.  

Učenici bolje uče kada mogu birati među aktivnostima i kada mogu prila-
goditi te aktivnosti vlastitim stilovima učenja. Konkretno, istraživačko učenje 
omogućuje učiteljima da prilagode razinu samostalnosti učenika, dopuštajući 
im da vode učenike u procesu učenju (Wheatley, 2018). Uloga učitelja samo je 
posrednička, on pomaže učenicima u učenju i uporabi vještina vlastitog procesa 
za stjecanje više razine znanja. Nužno je da učitelj ima cjelovitu sliku o tome 
kako se odvija proces poučavanja i učenja te koji su koraci potrebni kako bi se 
zadatci mogli kvalitetno obaviti i kako bi se mogli postići očekivani rezultati. 
Strategije poučavanja i učenja ocrtavaju način djelovanja kako bi se postigli 
zacrtani ciljevi (Andrini, 2016). Serafín i sur. (2015) problem vide uglavnom u 
učiteljevu razmišljanju o nastavnoj praksi. Očitom ističu inerciju i preuzimanje 
već ranije zahvaćenih pasivnih stilova u obrazovanju koje je teško promijeniti 
u progresivne nastavne pristupe. To dovodi do povećane potrebe za razvojem 
pojedinih kompetencija u područjima specifičnih didaktičkih disciplina.
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Primjena istraživačkog učenja učitelja koji je motiviran, entuzijastičan i vo-
ljan iznova propitivati i modelirati obrasce razmišljanja omogućuje učenicima 
uključenost u razrednu kulturu koja poboljšava suradnju, rješavanje problema, 
refleksiju, diferencijaciju, motivaciju i iznad svega, primjenu znanja i vještina 
u novim izazovima (Gholam, 2019). Kang i Keinonen (2016) kao zajedničke i 
snažne pretkazatelje za provedbu istraživačkog učenja ističu suradnju učitelja 
i njihovo povjerenje u vlastito poučavanje zbog njegova pozitivnog učinka na 
postignuća i motivaciju učenika. Nadalje, uporaba komunikacijskih, suradnič-
kih vještina i misaonih vještina ključna je u procesu poučavanja (Şen i sur., 
2021). Shamsudin i sur. (2013) u provedenom istraživanju utvrđuju kako su 
svi učitelji bili zadovoljni odabirom tog pristupa poučavanju. Ne samo da su 
se osjećali donekle uspješnima u smislu nastavnog sadržaja koji namjeravaju 
poučavati, već su bili i zadovoljni reakcijama učenika, posebno namjerom da 
postavljaju pitanja, kao i radnim ozračjem u kojemu se odvijala rasprava i raz-
mjena informacija.

ISTRAŽIVAČKA NASTAVA
Bognar i Matijević (2005) istraživačku nastavu definiraju kao onu u kojoj 

učenici samostalnim istraživanjem dolaze do novih spoznaja. Činjenica je da 
je internet ubrzao i olakšao  protok informacija te ih učinio dostupnijima uče-
nicima. Izravan pristup bazama podataka i digitaliziranim izvorima kao što su 
povijesni arhivi, virtualni muzeji i virtualni atlasi podržavaju proces istraživa-
nja jer učenici mogu razviti vještine disciplinarnog istraživanja promatranjem, 
tumačenjem i analizom podataka iz tih izvora (Aghazadeh, 2020). Rezultati 
istraživanja (Thaiposri i Wannapiroon, 2015) pokazuju da informacijske i ko-
munikacijske tehnologije igraju važnu ulogu u poticanju učenja učenika u 21. 
stoljeću. Osim toga, upućuju na to da poboljšanje vještina kritičkog razmišlja-
nja aktivnostima istraživačkog učenja uz primjenu društvenih mreža pomaže 
učenicima razviti znanja i vještine koje će im biti potrebne za postizanje uspje-
ha u tehnološki razvijenom dobu. Uporaba digitalnih platformi u istraživačkom 
učenju omogućava djelotvorno vrednovanje napretka učenika u učenju, pra-
ćenje njihovih reakcija, poticanje interesa učenika i stjecanje uvida u procese 
rješavanja problema. U takvom dubinskom učenju, koje opisuje dugotrajno, 
održivo i uspješno stečeno kognitivno znanje, važni su svi koraci koje učenici 
poduzimaju kako bi riješili problem (razumijevanje i karakterizacija problema, 
predstavljanje problema, rješavanje problema te promišljanje i komuniciranje 
rješenja) (Sotiriou i sur., 2020). 

Većina je učenika pasivnija, bojažljivija ili sramežljivija prilikom izražava-
nja svojega mišljenja, što svakako može narušiti nesmetano učenje i kreativnost 
učenika u učenju (Andrini, 2016). Učenici najčešće stječu informacije bez pro-
pitivanja i internaliziranja, a zbog pasivne pozicije u kojoj se nalaze, ne mogu 
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naučiti kako učiti (Boğar, 2019). Istraživačko učenje podrazumijeva odmak od 
tradicionalne nastave u kojoj uglavnom dominira izravna i jednostrana pouka, 
odnosno činjenično znanje koje učenici moraju upoznati i slijepo prihvaćati. 
Osim toga, takav pristup potiče zanimanje učenika, zahtijeva od njih rješava-
nje problema logičnim razmišljanjima i potkrepljenjem dokazima, potiče ih na 
daljnje proučavanje kako bi razvili detaljnija objašnjenja i naglašava važnost 
objašnjenja na temelju dokaza (Abdi, 2014).

Nekoliko istraživanja u nastavku govori o pozitivnom utjecaju istraživač-
kog učenja na postignuća učenika. Rezultati istraživanja koje je proveo Abdi 
(2014) upućuju na to da postoji značajna razlika između razina postignuća 
učenika koji su poučavani metodom istraživačkog učenja i učenika koji su se 
obrazovali tradicionalnim metodama poučavanja. Drugim riječima, učenici 
koji su se koristili istraživačkim učenjem postali su uspješniji od učenika koji 
su primjenjivali tradicionalne metode poučavanja. Raznovrsna i opsežna istra-
živanja u sustavnom pregledu literature (Friesen i Scott, 2013) ukazuju na to da 
različiti pristupi istraživačkog učenja pozitivno utječu na sposobnost učenika 
da razumiju temeljne koncepte i postupke te stvaraju zanimljivije okružje za 
učenje. Potrebno je potaknuti niz strategija kako bi se povećao učinak istra-
živačkog učenja poput razvojnih aktivnosti, formativnih povratnih informaci-
ja i istraživačkih metoda važnih za proces učenja. Istraživanje koje provodi 
LePage-Kljajic (2019) također potvrđuje da istraživačko učenje ima pozitivan 
učinak na postignuća učenika, posebno zbog grupne dinamike i komunikacij-
skih aspekata koji su uključeni u istraživanje. Istraživačke aktivnosti motiviraju 
učenike na konstruiranje, argumentiranje i vrednovanje vlastitih objašnjenja te 
predstavljaju učinkovit način za suočavanje s pogrešnim predodžbama. Osim 
toga, razvijaju vještine kritičkog mišljenja koje će prenositi dalje u mnogim 
aspektima života i nakon osnovnoškolskog i srednjoškolskog obrazovanja. 

Rezultati istraživanja (Wang i sur., 2015) pokazuju da primjena istraživač-
kog učenja pri poučavanju ima pozitivan utjecaj na motivaciju i zanimanje uče-
nika za učenje te potvrđuju važnost konteksta školskog okružja s obzirom na 
učinak provedbe poučavanja. Drugim riječima, različita okružja različito utječu 
na učinke primjene istraživačkog učenja pri poučavanju. Do sličnih rezultata 
dolazi i Wheatley (2018) koja zaključuje da u usporedbi s tradicionalnim po-
učavanjem istraživačko vodi boljem angažmanu učenika tijekom nastave, po-
boljšanom kritičkom mišljenju, unaprjeđenim postignućima, boljim stavovima 
prema učenju i boljem razumijevanju znanja te njihovom općem zadovoljstvu. 
Nadalje, istraživanje koje provodi Wilson (2020) pokazuje da primjena istraži-
vačkog učenja ima pozitivan i izravan odnos s postignućima učenika. Učenici 
mogu iskusiti dublje razumijevanje u praktičnom i iskustvenom učenju koje 
ima sveukupnu pozitivnu korist na prisjećanje i zadržavanje znanja. Suduc i 
sur. (2015) također dokazuju da je primjena istraživačkog učenja pri pouča-
vanju različitih aspekata relevantnija za učenike od uobičajene nastave. Osim 
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toga, pokazuju da je za učenike osnovne škole važno sudjelovati u nastavnim 
satima koji su zanimljivi, ali i razumjeti materiju te sudjelovati u aktivnostima 
koje su im korisne u svakodnevnom životu. 

Do sličnih rezultata dolazi i Bailey (2018), koji utvrđuje da je nastava 
usmjerena na istraživačko učenje uspješna u poboljšanju školskog uspjeha uče-
nika. Na taj način učenicima je omogućeno više vremena za pitanja i raspravu o 
temi s vršnjacima i učiteljem. U većoj su mjeri uključeni u suradničke aktivno-
sti koje im omogućuju da kritički razmišljaju. Učenici su željniji sudjelovanja u 
aktivnostima i uspješniji u ispunjavanju aktivnosti kada imaju one koji ih podr-
žavaju i vode kroz istraživački proces. Temeljem rezultata istraživanja Rubio i 
Conesa (2022) zaključuju da je najbolji način učenja istraživanjem. Do izražaja 
dolazi visoka razina užitka i interesa većine učenika za to istraživanje, ali i 
njihove ocjene koje su bile izvrsne ili vrlo dobre. Rezultati pokazuju da je više 
od 83 % učenika nakon nekog vremena bolje pamtilo pojmove i detalje više ko-
gnitivne razine. Na taj način učenicima je omogućeno intenzivnije učenje, pri 
čemu im je dopušteno da znanje o određenoj temi upotrijebe i primjene u druk-
čijoj situaciji. Osim što potiču motivaciju i aktivnost kod učenika te poboljšava 
njihove stavove o učenju, dobro postavljena problemska pitanja u okviru istra-
živačkog učenja doprinose razvoju učenja s razumijevanjem (Bayram i sur., 
2013).  Rezultati istraživanja (Fan i Ye, 2022) pokazuju da učenici pozitivno 
ocjenjuju opisani model učenja jer im pomaže u unaprjeđenju vlastitog samo-
pouzdanja u istraživanju, kao i u rješavanju problema (Kuklok, 2016). 

ZAKLJUČAK
Tradicionalni modeli učenja sve više nailaze na određene nedostatke koji 

se posljedično odražavaju na usvajanje znanja učenika i ishode njihova uče-
nja. To je svakako pogodovalo implementaciji novih modela učenja koji do-
prinose promjenama stilova i pristupa učenja usmjeravajući ih na učenika, a 
ne na učitelja. Jedan od tih modela zasigurno je i model istraživačkog učenja. 
Neosporno je da je implementacija učinkovitih aktivnosti istraživačkog učenja 
prilično izazovan zadatak s obzirom da učenicima prilično nedostaju vještine 
više kognitivne razine. Važno je napomenuti i kako poveći opseg nastavnih 
sadržaja osporava i otežava organizaciju nastavnog procesa u čijem je središtu 
istraživačko učenje. Ipak, danas se u školama primjenjuju razne metode i tehni-
ke poučavanja s ciljem dubljeg razumijevanja i primjene koncepta, čime se želi 
unaprijediti nastavni proces. Takav pristup poučavanju razvija istraživačke vje-
štine i stavove koji će učenicima biti primjenjivi u svakodnevnim situacijama. 

Visokoj razini angažiranosti učenika pri rješavanju istraživačkih zadata-
ka treba prethoditi njihova spremnost za to, kao i temeljita priprema učitelja, 
njihovo razumijevanje o implementaciji metode istraživačkog učenja te opre-
mljenost kabineta/škole nastavnim materijalima. Stoga je važno da taj pristup 

Šk. vjesnik 73 (2024.), 1, 73-85



82

poučavanju bude osmišljen i ostvaren tako da kod učenika potiče razvoj istra-
živačkih vještina i stavova koje će oni moći primijeniti u svakodnevnim život-
nim okolnostima. Sposobnost kritičkog mišljenja, postavljanje pitanja, anali-
ziranje, povezivanje i zaključivanje samo su neki od potencijala koji se kod 
učenika mogu razviti provedbom istraživačke nastave. Samim time, metode 
istraživačkog učenja mogu potaknuti razvoj sposobnosti organiziranog i samo-
reguliranog učenja kako bi u procesu učenja učenici postajali sve samostalniji i 
znali prevladati poteškoće. Zato se njihov doprinos kvalitetnoj nastavnoj praksi 
ogleda u kontinuiranom preispitivanju odnosa između razvoja znanja učenika, 
modela učenja i uloge učitelja u nastavi. 

Rezultati istraživanja naglašavaju potrebu za suvremenim strategijama po-
učavanja koje potiču smislene veze, produbljuju razumijevanje, kritičko mišlje-
nje, rješavanje problema i angažman učenika u nastavi. Sukladno tomu, učitelji 
se u svom radu trebaju usmjeravati na pitanja koja jačaju inovativne obrazov-
ne metode i pristupe u nastavi, a koja učenicima omogućuju sudjelovanje u 
aktivnostima potičući samoregulirano učenje i nadogradnju vlastitog znanja. 
Posljedično, potrebno je osmisliti programe stručnog usavršavanja i obrazo-
vanja učitelja koji bi ih potaknuli na implementaciju i integraciju tog pristupa 
u njihovim nastavnim praksama. Jasno je da taj pristup zahtijeva kontinuirano 
ulaganje i predanost u radu učitelja izdvajanjem znatnog vremena i truda za 
implementaciju tog dizajna i stalnih povratnih informacija. Međutim, ako želi-
mo da učenici dobivaju najbolje i najkvalitetnije obrazovanje, ta se ograničenja 
moraju prevladati. Stoga ovo istraživanje upućuje na odgovornost obrazovnih 
politika prema osiguravanju stručnog usavršavanja i potpore učiteljima u prak-
tičnoj primjeni istraživačkog učenja kako bi poboljšali svoje znanje i vješti-
ne o pedagoškom sadržaju. Uz osiguravanje prikladne potpore uprave škole i 
obrazovnih politika te uz prilagodbu aktivnosti razvojnim mogućnostima uče-
nika, unaprjeđenje nastavne prakse implementacijom istraživačkog učenja čini 
se ostvarivim obrazovnim ciljem. Buduća istraživanja mogu ispitati percep-
cije učenika o učinku istraživačkog učenja na njihovu motivaciju i interes za 
učenjem.
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